

大国外交

印尼总统访华,中印尼如何打造更加紧密的命运共同体? ——专访中国驻印尼大使陆慷

央广网北京7月24日消息(记者刘乐)据中央广播电视总台中国之声《正午60分》报道,应习近平主席邀请,印度尼西亚共和国总统佐科将于7月25日至26日访华。佐科总统是北京冬奥会后首位访华的外国元首,彰显了中印尼友好关系的战略高度,此访也将为构建中印尼命运共同体注入强劲动力。

近年来,在两国元首战略引领下,双方确认了建设中印尼命运共同体的大方向,构建了双边合作“四轮驱动”的新格局,诠释了全面战略伙伴关系的丰富内涵。印尼今年担任二十国集团主席国,中方高度赞赏并坚定支持印尼发挥主席国建设性作用。

总台中国之声记者:陆大使您好,感谢您接受我们的专访。说到中国同印尼的关系,我们会说好邻居、好朋友、好伙伴。您是如何理解中印尼关系的?

陆慷:中国和印尼都是重要的发展中国家,也都是重要的新兴经济体,两国有着广泛的共同利益和共同主张。自从2013年两国建立全面战略伙伴关系以来,双方各领域的合作都得到了很好的发展。现在,双方正在致力于打造更加紧密的命运共同体。看中印尼关系,很明显能看得到这是发展中大国互利共赢的

一个典范、共同发展的一个样板,我们现在也成了南南合作有先锋意义的伙伴关系。

中印尼关系是新型国际关系的很好的体现,充分体现了双方在国家间关系中所主张的应当相互尊重、公平正义、合作共赢。近年来,双方经贸关系以及在所有其他领域的关系都实现了很好的发展、很好的增长。特别是疫情以来,疫情本来是给国际社会带来了很大的挑战,恰恰也为两国进一步深化合作提供了很好的契机。从抗疫合作到共同推动两国疫后复苏,充分体现了两国关系的韧性。所以,中印尼关系,一是发展很好,现在已经达到历史最高水平,二是还有很大的合作潜力。

总台中国之声记者:习近平主席今年曾两次同印尼总统佐科通电话,两国元首保持战略沟通,为双边关系把舵领航。应习近平主席邀请,佐科总统将于25日开始访华。陆大使,您如何评价今年以来中印尼之间的互动?接下来还将有哪些看点?

陆慷:中印尼自从建立全面战略伙伴关系以来,一直保持着密切的高层交往。即便是在疫情形势下,两国高层的互动也没有停止,而且十分频繁。疫情以来,习近平主席同佐科总统已经保持了6次通话。两国各层面、各领域的交流合作也一直在持



陆慷

续推进。刚才你也提到了,中国和印尼双方同时发布了印尼总统佐科应习近平主席邀请对中国进行访问的消息,这是北京冬奥会以来首位应邀访华的外国国家元首,这点就可以看出来两国关系的战略水平和双方对中印尼关系的高度重视。

元首外交历来是能够为双边关系的发展提供重要的战略引领和强大的推动力。这次佐科总统访华,习近平主席同佐科会进行两年多来第一次面对面的线下直接沟通。一方面要进一步深化中印尼全面战略伙伴关系,推动两国在政治、经济、人文等各个领域的交流合作,进一步挖掘潜力,进一步提供推动力,从而更好地打造更加紧密的命运共同体;另一方面,中国和印尼作为两个重要的发展中国

家,今年分别轮任金砖国家主席国和二十国集团主席国,很多人都讲,现在国际治理进入了亚洲时刻,双方如何更好地加强沟通协调,为凝聚全球力量,共同应对国际社会面临的挑战,为发挥发展中国家作用,更好地完善国际治理,能够形成合力,这次佐科总统访华也是提供了一个很好的契机。今年,印尼还要主持二十国集团峰会,双方还会有进一步的高层和各个领域的一些交流合作,我们也都对此充满着期待。

总台中国之声记者:陆大使,中方多次表示,支持印尼办好今年的二十国集团峰会。当前,国际形势变乱交织,二十国集团合作面临着很大挑战。作为今年二十国集团主席国,印尼方面是如何应对这些挑战的?中方对印尼的坚定支持体现在哪些方面?

陆慷:确实如你所说,今年的二十国集团合作和二十国集团峰会面临一些新的挑战。一个是在欧洲,地缘政治激化已经对当前的国际形势和一些多边平台的讨论、一些议程的推进带来了一些影响。另外,当前由于种种原因,给世界经济复苏也带来了一些干扰。在这种情况下,二十国集团的作用实际上更加重要了,就是如何能够凝聚国际社会的共识和国际社会的合力

来解决好我们共同面临的问题,来促进全球经济有序稳定复苏。在这方面,印尼作为一个重要的发展中国家,它承担的责任确实非常重大。到目前为止,印尼还是很好地顶住了方方面面的干扰和一些压力,比较好地应对了挑战。比如,印尼始终坚持二十国集团作为一个国际经济合作的主要论坛和全球经济治理的重要平台,仍然应当聚焦疫情后经济复苏和国际社会共同关注和有需要的一些议程。再比如,印尼仍然坚持二十国集团所有成员都是平等的,没有任何一个成员有资格去对其他成员采取歧视性的做法。我们也看到,佐科总统还积极地在有关方面采取了一些外交斡旋的努力。再比如,印尼在本月初刚刚成功主持了二十国集团的外长会。所以,我们认为印尼到目前为止做的还是非常成功的。

在这个过程中,印尼的努力也得到了包括中国在内,仍然坚持应当维护二十国集团本来的宗旨和使命的这样的一些国家的大力支持。中方从一开始就坚定支持印尼办好今年的二十国集团峰会,特别是支持印尼通过深化合作来聚焦国际社会共同关注的国际经济重大问题和国际经济治理的问题。在这方面,我们也向印尼表明了坚定支持的立场。

签署5份境外商会战略合作协议,3家企业签订2000万元成交协议!乐陵RCEP双向贸易云展会成功举办

【本报讯】由中国-山东乐陵市委、乐陵市人民政府于22日早上举办“乐陵市对外开放新机遇暨乐陵-RCEP双向贸易云展会开幕式”,以“构建新格局、把握新机遇、共谋新发展”为主题,积极为政府和企业寻求合作项目、贸易伙伴、招商引资搭建平台,推动双边经贸交流与合作。

开幕式由乐陵市人民政府副市长王艳主持,乐陵市副市长、市长王峰在致辞时表示,“志合者,不以山海为远。”世界正在经历百年未有之大变局,随着RCEP协议的深入实施,我们彼此的命运从未像今天这样紧密相连。这次活动的举办,让大家共同见证乐陵融入“双循环”新发展格局、打造对外开放区域新高地的里程碑时刻。乐陵市将深挖政策、珍惜平台,用足用好RCEP带来的红利,为双方企业搭建合作舞台,创造共赢机遇,争取在更广阔的国际舞台上实现更大发展。

德州商务局长夏连红、柬埔寨王国驻济南总领事馆总领事山索峰、亚洲国际贸易投资商会荣誉顾问(原泰国工业部副部长)邬东先生及山东省商务厅二级巡视员、外贸处处长王红等,通过视频连线等方式逐一致辞。

在经贸对话环节上,泰国王国驻青岛总领事馆副总领事金清清、中国越南商会筹



张锦雄

胡进胜

冯文亮

乐陵市副市长王峰

乐陵市副市长王艳



构建新格局 把握新机遇 共谋新发展

备委员会会长茶桐、乐陵市副市长王艳、印度尼西亚中华总商会主席张锦雄、新加坡中国商会主席胡进胜及泰国山东总商会会长冯文亮一同在线上线下视屏讨论关于大家最为关心,疫情当下各国开拓国际市场采取积极有效的措施和做法及各国对RCEP的达成对双方经贸往来的积极影响和看法等议题进行讨论。

【疫情当下各国开拓国际市场采取积极有效的措施和做法】

张锦雄在对话上表示,对于疫情,印尼经济也受到严重的影响,各种线下活动无法开展,对商会来说,过去两年的时间里,我们主要是通过线上视频会议的方式,与各国、各地中华总商会、行业协会,以及中国一些地方政府、协会,保持信息沟通和交流的。近期,随着印尼政府防疫管控措施有效,积极结果开始呈现。从今年4月以来,我国已经逐步放开,目前的线下工作、会议等也已逐步恢

复。我国政府对于外国入境人员的防疫管控限制也更人性化和合理化。很期待,也欢迎大家,在疫情平复后,能够来印尼实地走走,考察访问。

【对RCEP的达成对双方经贸往来的积极影响及看法】

张锦雄在对话上表示,RCEP的15个成员国,总人口、经济体量、贸易总额,均占全球总量约30%,是全球经济发展不可轻视的重要组成部分。东盟区域,10个成员

国,因为历史、社会、人文等多种原因,经济社会呈现高低不同发展水平,其中,多数成员国经济尚处于发展中国家的程度。这其中,也包括了我们的印度尼西亚。印尼有着近2.7亿多人口,人口总量和市场总量,直接占到东盟地区40%左右。印尼的经济结构中,农业和旅游服务的主要部分,制造业在国民经济的占比还有待提高。印尼非常重视与中国的关系,这些年来,印尼与中国的合作

越来越密切。中国是印尼最大的贸易合作伙伴,2021年印尼与中国双边贸易额1243.4亿美元,增幅达到58%;同时,中国也已连续数年,稳居印尼外资投资来源国前三名,2021年中国在印尼落实投资32亿美元。中国企业来印尼投资,开拓市场的也非常多,除了在印尼国家基础设施建设中,我们能看到大量中国企业的身影之外;民用消费品,中国的品牌也正在走进印尼的千家万户,成为新时期,印尼消费者追捧的“品牌”。应该说,RCEP的生效,对我们所有成员国之间的进出口贸易给予更好的支持和帮助。印尼政府也正在积极行动,我们相信,这一协定的生效,将不仅仅对商品,对其他,如,资本、人员、技术、服务等合作的便利,流动性都会有积极帮助。

随后,越南卡迪食品股份有限公司、越南Sokfarm有限公司及越南中原G7集团企业做食品推介。最后环节是由乐陵市政府和企业及商协会包含印尼中华总商会在线上线下进行签约仪式,结束今天的活动。

据悉,在云展会专区50个线上洽谈房间里,乐陵市50家企业正与50家境外专业采购商进行线上一对一精准洽谈对接,现场境外采购商与乐陵市3家企业签订近两千万的成交意向书。



乐陵市政府和企业及商协会包含印尼中华总商会在线上线下进行签约仪式 线上活动嘉宾 活动现场